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POLITIKAI NAPILAP.

Ezek mind egyhangúlag azt hajtogat­
ták a parlamentben, gyűléseken és sajtó­
inkban. hogy a néppárt allamveszclyes.

belügyminiszter szóról-

ezt összeveti azokkal a 
részint perfid nyilat-

belügyminiszter. I. hó

létében Bombádon, amely egyúttal pro- 
<rrammbeszednek is beillik, mell a vdt 
képviselő egy tust alatt kijelentette azt is. 
hogy a fölajánlott jelöltséget elfogadja.

Ez a miniszteri beszéd meg a libera­
ls. sot a kitartott kormánypárti lapokban 
is alig hagyott nyomot, oly halvány- szín­
telen az politikai tekintetben. Mint b. 
Dáuffy. a miniszterelnök, ugy az egyes 
lárczák miniszterei is gondosan kerülik 
az őszinte, magyaros és lojális szokimon- 
dást. annál inkább iparkodnak általános 
szólamok semmi bizonyosai sem mondó

Allmi s valamennyi elvtársuknak, a kis s 
gy Kohnoknak zárószava, valahányszor 
néppártot ajkukra vettek.

I’erezel Dezső belügyminiszter bony­
hádi kortes-beszédében most egyszerre 
hirtelen kisüli, hogy a kormányt s pártját 
a néppárttól semmi sem választja el. csak

a

a
Nagyon jellemzők erre vonatkozó nyi­

latkozatai. Ezeket mondja ugyanis:
„ Egy egészen uj párt alakult az 

országban azon férfiak kebeléből, akik az 
egyházpolitikai törvényeknek ellenesei vol­
tak. habar azelőtt az egész vonalon, ugy

grammjnkat vagyis azokat a teendőket, 
melyeket az omzág boldogilására, a nem­
zeti állam konszolidácziójara szükségesek­
nek s üdvösöknek veinek.

Bérezel belügyminiszter is ugy telt: 
(dv ruganyos kitételekben nyilatkozott a

nézve mindenben a kormánynyal és párt

azokból pozitív dolgot, egészséges magol 
még Bönlgen-sugarak segélyevei sem lehet 
lollüntetni.

Mégis e
pedig abból az ókból, mert 

abban megszólalt a kormány lelkiismerete 
a néppárt' tekintetében és mert abban 
I’erezel nemcsak önmagát.hanem b. Bánííy 
miniszterelnököt, a többi minisztertársait, 
és az egész liberális pártot, a bele csim­
paszkodott kozmopolita radikalizmussal 
együtt agyon czalolta.
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A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

bolgár háború«.

„Árpád“ hösköltemény.
Első rész: a »JJoZydr liriborii’.

Irta IH S LÁSZLÓ.
Nem oly rég jelent mega 

Szóltak róla itt is, ott is, ho
Zőt. hol mosolyogva az eposz fölött, mivel mint 
mondják naturálisuk, lejária magát. Hagyjuk ezt 
másokra, lássuk a dolgot.

A szerző czélja megénekelni:
»Hogyan is kezdő meg a magyar az ezret?«
Művét 12 ém kre osztotta, melynek első 

felében kivéve az első éneket, egy lantost be­
széltet ki elmondja a bolgár háború lefolyását, 
addig, mig a két. vezér össze nem vész s a 
költemény hőse élőiéibe való lépesének, leie­
mének Kurzán a másik vezér felett okait e - 
mondja. Az első ének is kijelenti ezt. de később 
részletesen van előadva. A külalak: b -b 
soros versszakokban van megírva, két ey 
azonban változik 59 old. Csorna dala. 4..4.

Ilövid tartalma a következő:

mostál Simon bolgár czár s 
A vezérek beleegyeznek s nagy 

euvenkint.a Dunán, Simon

Már most aki 
részint nevetséges 
kozatokkal. melyeket a néppártról régeb­
ben és legujabban is megkoczkaztallak ). 
ki'iiyleh'ii vagv csodálkozni a belügynii 
mszler fogyatékos emlékező tehetségén, 
vagy könvei csordultéig 
azon a határtalan képmutatáson, mely a 

i korábbi vádaskodást és a néppárttal való 
! mostani összehasonlítást, sőt azonosítást 
I jellemzi.

Minthogy a Bánll'y-kabinet belügymi- 
l Díszteréről föl kell lennünk, hogy szoli- 
i Hárításban áll az összminiszteriummal, 

valamint a kormánypárttal —- mert kü­
lönben sietlek volna öl megczáfolni: nyil- 

! vánvalő dolog, hogy ami az ö nyilatkoza­
taira nézve megdönthetetlenül all. az 

i csorbítatlanul a többiekére is kiterjed.
Ámde azt fogja valaki mondám, hogy 

| igaz lehet ugvan. hogy a kormány és

azon

Ezek - folytatja a. miniszter—meg- 
dakilották a néppártot. ... Ámde mind­
azon kérdések, amelyeket a néppárt, hogy |

kill (’.) a. magnak (a revíziónak) eltakará­
sára (!) használ, legnagyobb részben a 
többi pártok proprani injában is benn 
van. Hiszen a többi párt és akarja, a. köz-

fejtett pontokra nézve 
nézeteuvség. a revízióra
meg van 
néppárt

kell

által ki­
ugyan a 
azonban 

ebben rejlik a
í 11 a i n veszel y es« volta.

a. pénzügyi 
államháztartás 
az adóterhek -

kérdések megoldását, az
egyensúlyának fentartasat.
nek amennyire csuk lehet könnyebbitését,
a. földmivelési érdekek behatóid) gondo-

vonal tehát az. hogy
nem

Akik ilyen kifogással állanak elő. azok­
kal nem lehet vitatkozni, azokat nem is 
lehel komolyan venni.

A gyöngébbek kedveert csak annyit 
kell mégis megjegyeznünk, hogy amit a 
néppárt a revíziót utján el akar érni, az 
egész a mull év október haváig a magyar

* Ezek közéi Icgniulatságosabb volt az. mely az 
oki. I í-diki Tisza-takoinán poharazás közben megesett.

a besscnyők ellen, 
sereg kelve át 

majd öt

magát is leverik. Mig ők itt. harczolnak otthon, 
a bessenyő tönkre teszi hazájukat: Almost az 
otthon maradt nőkkel, gyermekekkel együtt 
megölik. Árpád leánykája dajkájával együtt meg­
menekül s eljönnek a szomorú hirt meghozni. ; 
mire Árpád indítványára a vezérek elfogadjak, : 
hogy nem mennek többé vissza hazájukba, ha- ; 
nem Árpádot vezérré választják. Etele hazájaba , 
mennek.

A fővezér Kurzán. ki Árpádot gyűlöli, mi- 
vei fölötte áll minden tekintetben, vádakkal 
lép elő Árpád ellen, majd miután megczáfolják, 
neki megy, árulással fenyegetőzik, kikergetik 
közülök s Árpád párviadalban megöli. Ezután 
a befejező ének a vérszerződési írja le. E tör­
ténelmi alapot 3 epizód eleveníti. Jána, Ilona s 
Gyöngyvér fejedelmi lányok szerelme Arpad 
iránt°Mind a három igen ügyes, mindamellett 
hibája a műnek, mert Árpádot valóságos Don 
Jüanná teszik, mi nem épen emeli Árpád ér­
tékét a nemzet szemeiben.

A szereplő személyek jellemzése nagyon 
| jó. A főszemély, a hős fokozatosan tűnik elő és 
j lesz előnyben a fővezér s tarsai fölött. Kel fo- 
i személy korül történnek az események. E két 
I főszemély épen ellentéte egymásnak. Árpád 
I okos, higgadt, szerény, lovaglás, nyílt, nem va- 
I gyik a kitüntetésre, ha .jót, tesz, nem dicsekszik.

Kurzán, meggondolatlan, dicsvagyó, irigy, alatto­
mos, később áruló. Azonban fődolog, hogy a 
két személy körül történő cselekmények egybe­
fonódnak. A hősköltemény nyelvezete eltekintve 
nehány liomerosi jelzőtől, szótól (lószoritó térd, 
halló-fül slb.) magyaros .. igazán, gördülékeny 
világos. A néhány gyenge rímet, vagy rossz 
assonankot, nagyon jó tiszta rímek ellensúlyoz­
zák. Készleteiben így 33. old, 59 old, 71 old s 
a vérszerződés kiváló szép. így tehat a mü min­
denkép megállja helyét! Várjuk a másik két 
részt, akkor fogunk feltétlen bírálatot mondani. 
De igy is gratulálunk a szerzőnek, különösen 
gratulálunk a nyelvéért: Előre!

Sic itur ad aslra.

Részlet »Hiob Könyvéiből.
Színmű egy felvonásban. 

Néniéiből: M. I. 
II. JELENET.

Áriáin, tőle balra Louoda.
lioiiodll (Álmodozva félhangosan).

Áriam. 
Lonodd. 
Arid in. 
Tjonoda. 
Aridin.

Árnykép gyanánt tűnik az ember el. 
Ábrándozol', inig lázban ég a város?

Te kérded, aki oka vagy?
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állam törvénye volt, amely törvénynyel a 
magyar nemzet megérte a honfoglalás 
ezer éves fordulóját.

Ami tehát nem veszélyeztette a ma­
gyar állam fennállását ezer esztendőn 
keresztül, hogyan lehetne az államveszé­
lyes az ezeregyedik évben ?

Erre mondassák kádenczia Bánffynak 
általa.

Végezetül föl kell említenünk, hogy 
mégis van egy kis különbség a kormány 
s pártjának, valamint a néppártnak 
egyéb törekvései között. Ezt a különb­
séget ezúttal azonban nem részletezzük, 
mivel a minap közöli ük a néppárt vá­
lasztási fölhívását, amelyből mindenki 
megértette, hogy ennek a pártnak prog­
ramúba mit tartalmaz.

De azt már egyetlen liberális választó 
sem tudná megmondani, mit foglal ma­
gában a kormány s párthiveinek pro­
gram mj a, mert ezeknek programmjuk nin­
csen.

Úgy Bánffy Dezső, mint Tisza K., 
Perczel és a többiek mint a macskák a 
forró kása körül kerülgetik a kötelező 
szót, szándékaik, programmjuk bevallását.

A néppárt őszinte és lojális, a kor­
mány és párthívei nem azok, mert csap­
dába akarják csalni a választókat.

Ha nem akarják -— ám álljanak elő 
szabatos, félremagyarázhatatlan program­
mal.

Fáik Miksa a kvótáról.
Rámutattunk tegnap egyik czikkünkben Ti­

sza Kálmánnak legújabb taktikára, mit a kvóta­
kérdésben követ. Mindössze csak annyit 
mond, hogy az osztrákok állal proponált 43 
százalék igazságtalan. A helyett pedig, hogy 
nyíltan megmondaná, hogy nincs ellene minden 
felemelésnek, államjogi fejtegetést tart arról, 
hogy egy kérdést nem lehet önállóan megol­
dani. hanem tekintetbe kell venni a megoldás 
különféle módjainak következményeit, a többi 
függő kérdéseket és az általános helyzetet.

Fáik Miksa, a magyar kvóta-bizottság üze­
neteinek szerkesztője sokkal férfiasabban vi­
selte magát. Kifejtette választói előtt, hogy az 
általa szerkesztett üzenet nem csak a 43 szá­
zalékos kvótát utasítja vissza, hanem kereken 
megtagad minden felemelést. És ámbár nem 

helyesli azt, hogy az ellenzéki jelöltektől a kvóta 
felemel és megtagadásáról reverzálist kérnek 
a választók, de nem akar magának kibúvót 
keresni.

Neki ebben.a kérdésben olyan pronunczi- 
ált szerep jutott, hogy előre meg van jelölve 
ae iránya. S ö tudja, mi az erkölcsi köteles­
sége s hogy mivel tartozik politikai reputá- 
cziójának.

Tisza Kálmán szintén tagja volt, a regni- 
koláris bizottságnak; ő is megszavazta a bizott­
ságnak mind a két üzenetét. Joggal elvárhattuk 
volna tőle is, hogy ő is ilyen férfia s nyíltsággal 
jelentse ki álláspontját választói előtt, ne pedig 
rébuszokkal traktálja azokat. De hát taktiká­
zás volt múltja, — olyan a jelene is. Ha vá­
lasztóinak ez is elég, minek mondana többet? 
minek zárná el maga előtt a legedey újabb kö- 
penyeg forgatásnak útját?

A kartellek garázdálkodása.
Mialatt a földmives s iparos alig bír ten­

gődni s velük a fogyasztó pedig védtelenül ki 
van szolgáltatva a singeknek, kartelleknek és 
hasonló, kizsákmányolásra alakult szövetkeze­
teknek, addig ez utóbbiak egyre vakmerőbben 
dolgoznak a közönség kizsebelésén.

Így az osztrák-magyar c z u k o r-kartell 
elhatározta, hogy csak az 1896—97-dik évi 
czukorgyártásnak csak húsz százalékát bocsát­
ják eladásra most őszszel az október-deczem- 
beri évnegyedben, mikor a télre való befőzés 
és majdan az ünnepek szükségletei a czikkben 
élénkebben nyilvánulnak, hogy ekképpen a 
czukor árát, minél magasabbra fölcsavarhassa, 
és igy nemcsak a kereskedőket, hanem a fo­
gyasztókat is elüsse attól, hogy előre készletek­
kel láthassák el magukat. így sikerült a czu- 
kor-kartellnek az árakat ama hallatlan magas­
laton fentarlani, mely sehogy sincsen arányban 
a termelés és gyártás költségeivel. A czukor- 
kartellnek ez a megállapodása azon a nemré­
giben szellőztetett nemzetközinek tervezett kar- 
telen alapul, mely már most nemcsak a ter­
melést kontingentálja s nemcsak az árakat álla- ' 
pitja meg, hanem a kínálat idejét és mennyi- I 
ségét. és kartelszerüleg szabja meg olyformán, | 
hogy az év összes termelését spekulativ szem­
pontból felosztja az év egyes részeire.

A fogyasztó közönség, ha csak le nem mond 
a czukor élvezetről, a kormány tétlensége, má­
sok állítása szerint bünrészessége következté­
ben mit sem tehet e garázdálkodással szemben. 
De a czukorrépa-termelő gazdák végre megun­
ták azt a kizsákmányoló rendszert, melyet a 
czukorgyárak egy része velük szemben követ. 
A karlelellenes mozgalom mind szélesebb kö­
rökre terjed ki s eredménye az, hogy még a 

folyó évben országos kongresszust tartanak a 
czukorkartell ellenében teendő intézkedések meg­
beszélése végett. A kongresszus november vagy 
deczember hónapban lesz s rendezését valószí­
nűleg az országos gazdasági egyesület 
fogja elvállalni.

A többi kartellel szintén háboritlanul foly­
tatják garázdálkodásokat.

A petroleum-kartell a kormány külö­
nös pártfogásában részesül; innen van, hogy a 
kőolaj ára nálunk nyolcz százalékkal drágább 
mint a külföldön.

A vas-kart ell ismét fölemelte a vas 
árát; nevezetesen a kereskedelmi vasé húsz 
százalékkal magasabban áll. mini Németor­
szágban.

A k ő szén-kart el 1 épp most emelte föl 
a kőszén árát tiz százalékkal.

Sőt egy újabb kartell keletkezett most: a 
gyertya-kartell, mely ölven százalék ár-emelést 
akar behozni.

A fogyasztó közönség Magyarországon most 
a képviselő-választások idején kötelezhetné a 
képviselő-jelölteket, hogy a kartell-garázdálko- 
dások ellen törvényhozási utón óvszerekről gon­
doskodjanak.

Választási mozgalmak
Tisza Kálmán ellenjelölt je.

Polgártársak !
Alólirolt, mint a nagyváradi függetlenségi 

és 48-as párt végrehajtó bizottságának élni ke 
hazafiui tisztelettel felkérem a nagyváradi füg­
getlenségi és 48-as párt elvhü és tántorithat- 
lan híveit, miként pártunk részéről — a nagy­
váradi országgyűlési képviselő jelölés czéljánól 
— a Fekete Sas szálló nagytermében fo­
lyó hó 18-ik napjának délelőtti 11 órájára ki­
tűzött s megtartandó pártértekezleten a lehelő 
legszámosabban megjelenni szíveskedjenek.

Nagyvárad, 1896. október 16.
Hazafiui üdvözlettel
Szokoly Tamás. 

alclnök.

Bihannegye rendkívüli közgyűlése.
Biharvármegye törvényhatósági bizottsága 

tegnap délelőtt 9 órakor rendkívüli közgyűlést 
tartott, Beöthy László főispán elnöklete 
alatt. Mindössze alig volt jelen 15 bizottsági tag. 
a tisztviselőkkel együtt.

A rendkívüli közgyűlés egyedüli tárgya a 
legkegyelmesebb királyi kézirat felolvasása volt, 
a melyben ő Felsége tudatja miszerint az 1892. 
évben összehívott országgyűlést feloszlatta sno-

Lonoda. (Megdöbbenve néz reá): 
Áriam. No, vagy a könyved. 
Lonoda. Ezt nem értem.
Áriam. Ne tedd magad már, mintha mit se tudnál. 

Csak ennyi hát bizalmad a baráthoz? 
Zsoltáraiddal Dávidot utánzód, — 
Bár ő előbbre tette a barátit
Az asszonyszivnél. Néked többet ér ez. 
Nekem könyvedről eddig mit se szóltál, 
Szerelmesednek bár elárulád.

Lonoda. Tévedsz. Müvemről senkinek se szóltam 
És annyival inkább csodálkozom, hogy— 

Áriam. Véletlenül láttam, midőn titokban,
— Mert azt hived, hogy nem lát 

[senki sem — 
Oltárra tetted, hol meg is találták.
De nem tudom, miért c titkolódzás, 
S barátod előtt mért e hallgatás?

Lonoda. Bocsáss meg — én Johannának se
[mondtam. 

Müvemmel én kérkedni nem akartam. 
Mit lelkem mélyén rejtve őrizék. 
Mindjárt feltárni ellenemre volt, 
Mint hogyha eljegyzés előtt lehullna 
Egy szűz mennyasszony arczárói a 

[fátyol.
Mint mások, én fecsegni nem fogok. 
Amig müvem babérra nem talál. 
Bírálja meg előbb az iskola, 
Náthán s esetleg a mi bölcs királyunk. 

Áriam Valid meg. te bízol az elismerésben.

Lonoda. (habozva).
Igen — (meggyőződéssel) Igen! Titokban 

[kelt müvem. 
Bízvást bocsátom a világ elé.

Áriam. S mi indított, barátom, erre téged?
Lonoda. Midőn beteg volt a Johanna atyja,

Es mérges nyelvek titkon s hangosan 
— Mint az szokása még az ósdiaknak 
Titkos bűnökről, Isten büntetésről 
Sugdosva szidták s gúnynyal halmozák; 
Midőn e nép hazug arczába vágtam, 
Hogy nem ez ember, — ők a bűnösök 
Egy eszme járta ál a lelkemet: 
Hogy a nemes szív, mint arany a

| lángban 
Sértetlenül marad a balszerencse, 
S a szenvedések izzó tengerében.
S alakok, képek, egy egész világ 
Csoporlosúlt e gondolat köré. 
Hiób könyvének ez volt a csirája. 
Mely egyre nőtt és végre most megért. 
E munka lángbetüvel fejti le
Isten hatalmát s mennydörgésszerűn 
Kiált a népnek: »Én igaz vagyok!» — 
Miként a villám fénye éjjelünket, 
Ep úgy akarja megvilágositni 
Az ósdi balhil ostoba sötétét!
S elűzni az előitéletet,
Miként a polyvát űzi el a szél!
S miként csak müvében nyilatkozik meg 
A kegy, mely a türelmesnek babért ad, 
E könyv is arra fog tanilni majd, 

Hogy szép a részvét, türelem erénye, 
S a könyörüld embertársainkon, 
Kik Ínségükben felsóhajtanak!

Áriam. És azt hiszed, ez ily könnyen megyen? 
Lonoda. Ne hidd, hogy én elámitom magam.

A költő, hogyha igazat beszél,
Talán talál szivet is, mely megérti, 
De több körét, mely összezúzza őt. 

Áriam. És díszül még egy pálmakoszorút.
No valid be már, hogy ezután törekszel. 

Lonoda. Igaz, hogy egykor arról álmodoztam.
Hogy bölcs királyunk Salamon előtt 
Megállva, tőle átveszem a pálmái;
Álmodtam arról, hogy müvem jutalmát 
Szerelmesem előtt fogom elérni;
S oly mámoriló volt e gondolat!
De most —

Áriam. Csakúgy gondolkozol. De jól van.
A nő feltűnni férjével akar,
S ennek fényével nő vagy eltűnik. 

Lonoda. Johanna szive csak szerelmet óhajt. 
Áriam. S a hírnév ép olyan becses előtte. 
Lonoda. Tévedsz, de a jövő majd megmutatja. 
(Hangok kívülről.) Jő a király!
Lonoda. (jobbra térve). Ö! Csend! Egy szót se

[mostan' 
Áriam. Úgy látom, ép' az iskolába megy. 
Lonoda. Könyvem kezében. Vájj' olvasta-é ?

Csak egytől félek s ez Ítélete.
Király (balról megjelenik kíséretével, letér jobbra, 
majd megáll, kezében egy pergament tekercset tart.
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•einber hó 23-ra uj országgyűlést hivott 

egyb<A kegyelmes királyi levelet állva hallgat-
., LL/s irattárba helyezni rendelték.

U a közgyűlés alig tartott 5 perczig.

gjjködik a szabadelviipárt választ­
mánya.

a hiharmegyei szabadelvüpárt középponti 
• JlSa »Ösen dolgozik, hogy jól .elő- 

Jlctitse- a' választásokat a megyebeli valasz- 
/ kerületekben. Tegnap délután hosszú ideig 
,,Okoztak az alispánnál, mely alkalommal 

nősen a veszélyeztetett kerületek ügyét 
Uzélték meg, a melyekre nagyobb erővel kell 
ráfeküdni«, hogy az ellenzék győzelmét meg­

újítsák A választmány különben permanens 
értekezleteket fog tartani a választásokig. Pe­
in hát ez se fog segíteni a kormánypárton, 
annál inkább azonban a választmányon.

Mikor lesz a választás Biharmegyében.
Ma október hó 17-én délelőtt ülést tart 

Riharvármegye központi választmánya, a me- 
Iveií a képviselőválasztásra nézve teszik meg a 
szükséges intézkedéseket.

Kitűzik a megyei képviselőválasztások ha­
tárnapját.

Az eddigi megállapodások szerint a nagy- , 
váradi választással egyidőben. o k t ó b e r h ó i 
28-á n lesz a megyében is a képviselők válasz- j

'l Ezenkívül kijelölik a megye 12 választó- j 
kerületére a választási elnököket és a jegy- ! 
zöket. . |

Hir szerint a nagyváradi katonai parancs- i 
nokság már megkapta a rendeletet, hogy az i 
egyes választókerületekbe mennyi katonaságot | 
küldjenek. Mintha bizony nem alkotmányos | 
jogok gyakorlásáról volna szó, hanem arról,, i 
hogy török-tatár módjára vegyék gondjaik alá I 
a választókat.

Belényesben tegnapelőtt a szabadelvű párt . 
értekezletén a főszolgabírói hivatal személyze- | 
tén, a jegyzőkön s községi, birákon kívül egyet­
len egy független polgár vett részt a gyűlésen. 
A párt, a megyei középpont akaratához képest 
és a főszolgabíró erőltetése és rábeszélése foly­
tán B e ö t h y Algernon! jelölte. Tehát sikerült 
Beöthy Algernonnak kerületet kiszemelni, de 
megválasztása nem lesz olyan könnyű, mert 
F a s s i e Tódor ügyvéd fellép vele szemben s 
daczára a hivatalos közbelépésnek, előrelátha­
tólag el buktatja Beöthy Algernon!. Hir szerint 
Fassie Tódor, ki szintén kormánypárti program­
mal lép föl, b. Bánffy tudtával és a kormány­
párt országos vál. bizottságának hatályos tá­
mogatásával lép föl B e ö l h y Algernonnal 
szemben.

Perczel Dezső ellenjelöltje.
Bonyhád, október 16. (Saj. tud. távirata.) 

Perczel Dezső belügyminiszter ellenében föl­
lépett B a 1 o g h Lajos főszolgabíró néppárti 
programmal.

Mozgalmak a megyében.
Pártszakadás. A bihari választó-kerület 

szabadelvűpárti értekezlete október 15-én Hegy­
köz-Kovácsiban, — a ref. iskolában megtörtént.

Nevezett kerület összes községe képviselve 
volt. Jelen volt vagy 150 ember, mind választó 
polgár; első sorban a községek jegyzői, birái, 
több oláh pap s tanító, legnagyobb számban 
a földmives osztály, továbbá sok izraelita bérlő.

Ertsey Géza volt orsz. képviselő, mint 
pártelnök pont 3 órakor d. u. megnyitotta a 
gyűlést, elsősorban megválasztattak a bizott­
sági elnökök, bizottsági tagok minden köz­
ségből.

Következett a jelölés. A pártelnök behí­
zelgő szavak kíséretében meghatott hangon 
ajánlotta Tisza Lászlót a kerület szab.-elvü 
választóinak a jelölésre, mire tompa éljenzés 
volt a felelet. Erre rögtön többen, sőt a köz­
nép hangos rivalgással kérte az 
ö vállalja el a jelöltséget, mert 
kell.

Ezt erős éljenzés követte.
Ertsey elérzékenyülve, sőt 

szőnie meg a beléje helyezett őszinte bizalmat, 
de kérte a választó közönséget, hogy álljon el 
szándékától, mert már gyengének érzi magát a 
képviselőségre, többé ő képviselőséget nem vál­
lal. Biztosította a jelenvoltakat, hogy a kit ő 
ajánl, méltó utódja leend; ha ez nem igaz, 
bátran vághatják szemébe, hogy csalatkoztak.

— Hát miért nincs itt, hogy látnók és 
hallanék ? — mondják egyszerre a jelen­
levők.

— Pár nap múlva itt fog lenni programm- 
beszédét megtartandó, mondja erre az elnök, 
majd akkor ítéljenek.

A nép erre határozottan kijelentette, hogy 
ha ő nem lép fel isinél, akkor ők visszavonul­
nak. Erre az értekezleti gyűlés véget ért. A 
párt igy ketté szakadt.

A margittai szabadelvű párt, dr. Buder 
rerencz pártelnök vezetése alatt, tegnap dél­
előtt értekezletet tartott, melyen a képviselő­
ségre Or ley Kálmánt jelölték. Azonban itt a 
kormánypártnak nagy küzdelme lesz Faludy 

erencz függetlenségi jelöltei, kinek győzelme 
biztosítottnak látszik.

elnököt, hogy 
nekik más nem

könyezve kö-

Az intelligenczia. I ]
Évek sora óta folyik a harcz, folyik a küz­

delem Magyarországon a katholiczizmus és en- I 
nek ellenségei, ennek megtámadó!, — az álli- I 
berálisok között. Magasan lobogtatva az igazság | 
hófehér zászlaját, magasan tartva kezünkben a 
keresztet, megváltásunk jelét, hitünk zálogát, I 
elveink tisztaságának szimbólumát, harczolunk I 
a jogért, küzdünk a szabadságért, védjük egy- | 
házunk törvényeit, melyek törvényei egyúttal a I 
lelkek szabadságának, a lelkiismeret uralmának, 
az erkölcsök tisztaságának, a népek jólétének, I 
a haza fönmaradásának is. Lelkesedésünket nem I 
lohasztják le a látszólagos vereségek; bátorsá- I 
gunkat nem veszi el az ellenség hatalma és I 
ereje; a gúny es ragalom, a vád es ócsarlás, I 
melyekkel elhalmoznak, nem érinti szivünket: I 
hitünk, reményünk, bizalmunk Istenbe helyezve, I 
megyünk előre, előre! I

És ha végigtekintünk a tábor felett, melyet I 
magunk köré gyűjtöttünk; a küzdő sereg felett, I 
mely egy velünk hitében és érzelmeiben, vá­
gyaiban és törekvéseiben, mely kibontott lobo­
gónk alá sietett, hűséget esküdve Istennek: tá­
borunkban ott fogjuk látni a főurak egy részét, 
az ő történelmi nevükkel, történelmi hagyomá­
nyaikkal; hazánk főpapságát, az Istentől nyert | 
tekintély fényével homlokukon; a lelkészkedő I 

i papságot, jól szervezeti sorokban, vezért tisztet 
I teljesítve; és százezreit, de nem, millióit a ma- 
< gyár népnek, az Istenéhez hű, hitéhez ragasz- 
■■ kodó, egyházának engedelmeskedő magyar nép 
i fiait, gyermekeit.
j Csupán egyetlen osztálya, egyetlen rttege 
1 van a nemzetnek és a társadalomnak, melyet 

az őt megillető számban, az őt megillető mér­
tékben. súlyban és befolyásban nem találunk 
soraink között. Az a rétege, az az osztálya a 
társadalomnak, melyet műveltségénél, muködé- 

1 sénél, a nemzet életében elfoglalt szerepénél 
fogva intelligencziának, a nemzet értelmi osztá­
lyának szokás nevezni. Nem, az intelligenczia 
nincs még velünk, nincsen sorainkban, nincs 
legalább olyan mértékben, amint lennie kellene. 
Az egyik része egyenesen ellensége törekvése­
inknek, a másik része pedig egész hidegen, 
egész közönyösen halad el mellettünk.

Eltekintve a politikai harczoktol, a politi­
kai küzdelmektől, a társadalmi életben is, a 
társadalmi munka sokféle ágazataiban, a nem­
zeti élet különféle nyilvánulásaiban is egyre 
kevesebb katholikus szellemmel, egyre halvá­
nyabb katholikus életfelfogással találkozunk. A 
családi és közélet, a magán és nyilvános tár­
sadalom mindinkább elveszíti katholikus jelle­
gét Tudomány és irodalom, művészet és kul­
túra. jog és igazságszolgáltatás, ipar és keres­
kedelem és e'.eken kívül is mindaz, miben a 
nemzeti, a társadalmi élet és cselekvés nyil­
vánul. nélkülözi ma már a katholikus szellemet 
a katholikus öntudatot, a katholikus észtnek 

' uralmát. . _ . , ,
i Mindez pedig miért vagyon így? Azért, 
1 mert az intelligenczia, az értelmi osztály mely 

ezen ügyek élén áll, mely vezérlő szerepet visz 
. a nemzeti életben, elveszítette katholikus jelle­

gé mert az intelligenczia elveszítette a ka-

tholikus öntudatot, mert nincsen áthatva a 
katholikus eszmék igazságától és mert ami 
legnagyobb részre vonatkozik ha lelke mé­
lyében, szive bensejében hivő katholikus lélek 
is, ha a családi szobák térdeplőin imázva bo­
rul le a feszület tövébe, nincsen ereje, nincsen 
bátorsága, nincs elegendő lelkesedése a közélet 
piaczán is, a fórumon, magát nyíltan katholi- 
kusnak vallani, a katholikus elvek, a katholikus 
felfogás szerint tenni, cselekedni. Nemcsak a 
politikai küzdelmek mezején nem tart velünk 
az intelligens osztály, de minden munkájából, 
összes törekvéseiből, egész nyilvános életéből 
is hiányzik a katholikus szellem, a katholikus 
felfogás, úgy hogy katholikus intelligencziáról, 
mely ehhez a jelzőhöz, ennek követelményeihez 
méltó lenne, tulajdonképpen szó sem lehet ma­
napság Magyarországon.

Tények ezek, melyeket tagadni lehet, de 
megczáfolni nem.

Tények, melyekből nagy fontosságú, nagy 
' horderejű következmények folynak.
I Mert ne feledjük el soha, ne téveszszük 
I el szemeink elől, hogy ez az intelligenczia, a 
I nemzet értelmi osztálya vezeti tovább a nem- 
I zet sorsát, a népek életéi. Ne feledjük el, 
I hogy a nemzet politikáját, szellemi és erkölcsi 

törekvéseit, kulturális irányát nem a nagy
I néptömegek szabják meg, nem ezek vezetik, 
I nem ezek irányítják számbeli erejüknél fogva, 
I hanem igenis a nemzet értelmisége, a nemzeti 
I intelligenczia, a maga nagyobb, a maga kivá- 
I lóbb értelmi és erkölcsi erejénél fogva. Azok, 
I kik a törvényhozás házában ülve, készítői és 
I megalkotói a törvényeknek: azok, kik az iro- 
I dalom és sajtó szolgálatában állva, irányzói, a 
I nemzeti közvéleménynek; azok, kik a tanári 
I katedrán ülve s a tudomány szolgálatában 
I vezetői a nemzeti kultúra, a haladás, a fejlő- 
I dés ügyének. Ez igy van mindenütt és Így volt 

mindig és jó is, hogy igy van, mert megbon-
' I tása a természet eme rendjének, magával hozná 
’ I megbontását a társadalmi rendnek is.
; I Ha tehát politikai harczainkat, politikai 
’ | küzdelmeinket a diadal reményével, a siker ki­

látásával akarjuk megharczolni: teremtenünk 
kell katholikus intelligencziát, a nemzet értel­
miségét kell megnyernünk ügyünknek, elveink­
nek. törekvéseinknek.

Ha tehát a katholikus elveket érvényben 
akarjuk tartani, a katholikus felfogást uralomra 
akarjuk emelni tudományban, irodalomban, köz­
életben s a nemzeti munka, a nemzeti élet min­
den nyiivánulásában: katholikus intelligencziát 
kell teremtenünk, nevelnünk magunknak, mely 
ennek a katholikus fölfogásnak, katholikus világ­
nézetnek érvényt, diadalt, sikert szerez minde­
nütt és mindenben.

Ha erre nem gondolunk, ha erre ügyet 
nem vetünk, hiábavalók lesznek küzdelmeink, 
hiábavalók lesznek harczaink, erőfeszítéseink, 
áldozataink, munkánk és lelkesedésünk, a diadal, 
a győzelem, a jövő nem lesz a miénk soha.

Gyürky Ödön.

Október

N o v e tn b.

ÚJDONSÁGOK.
TÁJÉKOZTATÓ.

16. Biharmegye rendkívüli közgyűlése.
17. A megyei központi választmány ülése.
18. A föreáliskola palotájának fölavatása.
18. A nagyváradi 48-as függ, párt köz­

gyűlése a Fekete Sasban d.e. 11-kor. 
A nagyváradi polgári lövészegyesület 
zárlövészete a Rhédey-kertben.

_ Nov. 6. Képviselő-valasztások.
29. A Kossuth-szobor leleplezése Biliar^ 

Diószegen.
29. A biharm. nőegylet árvaházának meg­

nyitó ünnepélye és az »Erzsébet« 
tánczestély.

25.

28.

Egyházi kinevezések és kitüntetések, 
a következő legfelsőbb kézira-

*
A hivatalos lap 
tokát közli:

Vallás- és

lanban megüresedett utolsó-előtti

i és szered-kerületi alesperesnek, az utolsó kano-

közoktatásügyi magyar minis­
terem előterjesztésére a pozsonyi társaskápta­
lanban megüresedett utolsó-előtti kanonoki 
javadalmat dr. Lassú Lajos nagy-súri plébános
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noki javadalmat pedig Mezey Rezső eszter- 
gomi-bajnai plébános, bajóth-kerületi helyettes 
alesperesnek és tanfelügyelőnek adományozom.

Kell Schönbrunnban, 1896. évi szeptember 
hó 24,-én.

FERENCZ JÓZSEF s. k.
Dr. Wlassich Gyula s. k.

Vallás- és közoktatásügyi magyar minis­
terem előterjesztésére Kleiner Lajos kalocsai 
főszékesegyházi kanonoknak a saári vagy sár- 
monostrai czimzetes apátságot adományozom.

Kelt Budapesten, 1896. évi október hó 1-én. , 
FERENCZ JÓZSEF s. k.

Dr. Wlassich Gyula s. k. |
* Miniszteri köszönet. A vallás- és köz- I 

oktatásügyi m. kir. minister gróf Széchenyi ■ 
Miklós jaáki apátnak, azon alkalomból, hogy a ■ 
jaáki apátsági templom helyreállítására húsz ; 
évre évi 1000 koronát ajánlott fel, köszönetét • 
nyilvánította. — Vanke József kegyestanitó- I 
rendi nyugalmazott tanárnak, a ki a nagykárolyi < 
róm. kath. iskolánál 200 frt alapítványt tett 1 
oly czélból, hogy ezen összeg kamatai a neve- ; 
zeit iskola szegény tanulóinak tankönyvekkel 
való ellátására fordittassanak, őszinte elisme- i 
rését és köszönetét nyilvánította.

* Az erdélyi róm. kath. statusgyülést, 
mint tudva van, e hó 28-ára hívták volt már ! 
régebben össze. Időközben ugyanerre a napra 
tűzték ki az országgyűlési képviselőválasztások 
megkezdését; ezen napon választ Kolozsvár, 
ahol a statusgyülést tartják s az erdélyrészi vá­
lasztókerületek túlnyomó részében is erre a 
napra tűzték ki a választást. Minthogy pedig 
az erdélyi róm. kath. vallásu országgyűlési kép­
viselők ez állásuknál fogva tagjai a státus­
gyűlésnek is, előre volt látható, hogy a kitűzött 
időben jóformán egyetlen egy erdélyrészi kath. 
országgyűlési képviselő sem lehet jelen a gyű­
lésen. Erre való tekintettel, november hó 11-ére 
halasztották el a státusgyülést.

* Szüretelő főherczegnők. Pozsonyból Ír­
ják: A város közelében levő Palugyay-féle sző­
lőkertben bájos jelenet folyt le. Szüreteltek, de 
a szüret egy dologban nagyon külömbözött más 
hegyi ünnepélyektől. A munkát ugyanis nehány 
egyszerűen, elegánsan öltözött fiatal leány látta 
el, a kik ezüst ollóval vágták a fürtöket a tő­
kéről és csinos kis kosarakban vitték a prés­
házba és munka után kéjjel itták a mustot. A 
fiatal hölgyek, a kik buzgósággal és nagy él- : 
vezette! végeztek munkájokat, Frigyes főher- 
czeg leányai voltak: Mária Krisztina, Mária 
Anna, Henriette. Natália, Gabriella és Izabella j 
főherczegnők. Anyjuk is jelen volt és örömmel 
nézte gyermekei vidámságát. Czigányzene tüzes • 
nótái tették magyaros jelenetté a szüretet.

* Millennáris kitüntetések. A kitünteté- I
sek sorozatával, melyeket közöltünk, a kitünte- I 
tések, melyek az ezredévi kiállítással vannak ; 
összefüggésben, még nem érlek véget és a í 
jövő hónap közepe táján, a kiállítás berekesz- i 
tése után a kitüntések sokkal bővebb sorozata ’ 
fog megjelenni. j

* A debreczeni róm. kath. hitközség is­
kolaszéknek dr. W o 1 a f k a Nándor v. püspök : 
vezetése alatt Nemes Kálmán, Váczy János, I 
Unger Gusztáv, Cserhalmy József, Tárkányi I 
Péter és dr. Irinyi István urakból alakult küí- ; 
döttsége okt. 15-én tisztelgett gróf D é g e n- I 
féld József főispánnál, főgondnokká történt 
megválasztása alkalmából. A küldöttség élén 
dr. W o 1 a f k a Nándor püspök szives szavak­
kal üdvözölte a legnagyobb ev. ref. egyház­
kerület uj főgondnokál smüködéséhez áldást kí­
vánt. Gróf Dégenfeld József főispán meleg hangon 
mondott a küldöttségnek szives köszönetét.

* A postahivatal köréből. A Posta- és 
Távirdai Közlöny a nagyváradi posta- távirda 
igazgatóság köréből a következők j személyzeti 
ügyeket hozza: postamesterré kineveztetetl 
Osváth Sándor a szatmár-zsadányi pályaudvarra; 
posta- távirda-kiadóvá képesittetlek Bulzán 
Abrahám és Nagy Margit, posta-kiadóvá pedig 
Erdélyi Mária. Visszavettelett a kiadó létszámba 
Kleiszl Irma.

* A szerb király Romániában. A szerb 
főudvarmesteri hivatal már végleg megállapí­

totta a szerb király e hó 29-iki romániai ut­
jának részleteit. E szerint a szerb király Bel- 
grádból a román király által rendelkezésére 
bocsátott hajón Giurgiuig megy, ahol vasútra 
száll és október 30-án délután 3 órakor Bu­
karestbe érkezik. November 1-én kirándulnak 
Sinaja környékére, délben a román trónörökös 
pár diszebédet ad a szerb király tiszteletére, 
aki az nap délután Predeálon és Budapesten 
ál visszautazik Belgrádba.

* A főreáliskola épületének felavatása. 
A nagyváradi főreáliskola már a tanév kezdetén 
beköltözött kétemeletes, díszes palotájába, me­
lyet a város nagy áldozatkészséggel létesitett. 
Az épület ünnepélyes átadasa és felavatása 
azonban holnap, vasárnap délelőtt lesz a főreál­
iskola dísztermében. A közoktatásügy1 minisz­
ter nem jöhet le az ünnepélyre, hanem N á- 
tafalussy Kornél kir. tankerületi főigazgatót 
kérte fel képviseletére, akinek S a 1 Ferencz 
polgármester átadja az épületet. Az ünnepély 
alkalmával az épületet fellobogózzák. Az igaz­
gató kérelmére P a p p János gazdasági taná­
csos hatalmas lobogót készittetett az iskola ré­
szére, Nagyvárad város színeiből, a város czi- 
merével. Ünnepélyes alkalmakkor a magyar 
trikolor mellé ezt a lobogót is kitűzik.

* Uj helyiérdekű vasút. Gróf Korniss Ká­
roly kolozsvári lakos engedélyt nyert a keres­
kedelmi min sztertől, hogy Püspök-Ladány vas­
úti állomástól. Szerep, Bihar-Udvari és Nagy- 
Bajom biharrnegyei községek érintésével Füzes- 
Gőarmalig helyiérdekű vasutat építsen. A mi­
niszter az uj vasul közigazgatási bejárását no­
vember hó 9-ére tűzte ki és a minisztérium 
képviseletében dr. Návay Aladár miniszteri 
segédtitkár vesz részt a bejáráson. Meghagyja 
a leirat, hogy Biharmegye és az érdekelt köz­
ségek is képviseltessék magukat e bejárásnál.

* Halálozás. Joadi B i 1 c z István, csudá- 
nyi czimzetes prépost, a szamosujvári görög 
katholikus egyház nagyprépostja, kanonok, püs­
pöki helynök, aranymisés áldozópap, 83 éves 
korában elhunyt Nagy-Bányán. A megboldogult 
59 esztendeig állt az egyház szolgálatában.

* Szoczialista kongresszus irodalmi s 
művészeti kérdésekről. Gotha közelében egy 
faluban a németországi szocziáldeinokraták or­
szágos kongresszust tartanak, a melyen egye­
bek közölt a pártsajló pontjánál felvetették azt 
a kérdést, hogy a szoczialisták művészeti szem­
pontból milyen irányokat pártoljanak. A szo- 
cziálisták ugyanis eddig programmjukhoz tar­
tozóknak tekintették azt, hogy a realisztikus 
irányt pártfogolják ésalegnaturalisztikusabb regé­
nyeket, olvasmányokat terjeszszék. A kongresz- 
szuson egy szocziálista felvetette az eszmét, 
hogy az ügy érdekében szakilaai kellene a na- 
turaiisztikus, veriszlikus iránynyal és olyan ol­
vasmányokat kellene terjeszteni, a melyeket a 
családba is be lehet vinni. A kongresszus 
többsége elvetette ezt a burzsoa-kényeskedést 
és kijelentette, hogy szocziálistához csak a na- 
turalisztikus irány illik. Igazhitű szoczialdemo- 
krata tehát ezután csak Nanát és hasonlókat 
olvashat.

* Cleveland elnökről. Cleveland amerikai 
elnökről, aki már két Ízben viselte az elnöki mél­
tóságot és igy véglegesen távozik a fcheér házból, 
már hozzák az amerikai lapok az anekdotákat. 
Így Írják a kővetkező adomát: »Gyermekkorában 
csínyt követelt el, a miért a tanító tenyerére szo­
kott verni a gyermekeknek. Leczkeóra elölt ennek 
daczára vígan játszott a sárban és kezét csúnyán 
bemocskolta. Egyszer csak forgatja léniáját a ta­
nító ur. Cleveland loppal a piszkos kezére tekint, 
a jobb kezére köp és sebtiben letörli a kabátján. 
A tanító meglátja a piszkos kezet és gúnyosan 
szól:

— Hallod-e fiam, ha képes vagy olyan kezet 
mutatni, a mely piszkosabb a tiédnél, akkor elen­
gedem a büntetést.

Cleveland szó nélkül, avval a kedélyes ino- 
solylyal, a mely öt egész életében jellemezte, elöa 
huzza a zsebébe bujtatott balkezét és megmutatj- 
a tanítónak, a ki alig tudja elfojtani nevetését.

— Takarodj a helyedre — szól vége a peda­
gógus és a leendő elnök diadallal vonul a padba.

* A románok értekezlete. Nagyszebenből 
írják: A román nemzetiségi párt itt egybegyült 
vezetői elhatározták, hogy a román választó-

■
' kát folyó hó 24-ére gyűlésre hívják egybe é« 

felszólítják a románok lakta kerületeket, |10a! 
e gyűlésre két-két bizalmi férfit küldjenek.

* Járás-orvos lemondása. Dr. Grósz 
Sámuel bihar-tordai járásorvos állásáról lemon­
dott s Beöthy László főispán a lemondási 
elfogadta. Az igy megüresedett állásra pályáza­
tot ír ki az alispán; a kérvényeket deczeniber 
hó 1-jéig a főispánhoz adhatják be a pályázók

’ * A kassai jogászok neheztelése. A kassai
jogakadémia hallgatói szörnyen megsértődtek teá. 

. napelőtt Ráth Zoltán dr. tanár valami megjegyzése 
' miatt s kimondották, hogy nem jelennek meg többé 
I az előadásain. A jogakadémia tanári testületé fB. 
' gyelmi eljárási indított a sztrájkoló joghallgatók 
1 ellen, a kinek most bő alkalmuk van abszencziák 
; szerzésére, ha szilárdak maradnak elhatározásukhoz 

s hamarosan helyre nem áll a béke.

* A községek neve. Sok zavar támad ab- 
. ból, hogy az országban sok egyforma nevű köz- 
i ség, továbbá, hogy vannak községek, a melyek- 
f nek több nevük van, vagy pedig különféleképen

írják a nevüket. Ezért akarja a belügyminisz­
ter elkészíttetni a magyarországi községnevek 
és egyéb helynevek közhitelességü törzsköny­
vét. Ennek az ügyét fogja szolgálni az országos 
statisztikai hivatal igazgatójának elnöklése alatt 

i egy állandó tanácsadó bizottság. A bizottság 
föladata lesz javaslatot tenni a törzskönyv elké- 

i szitésének minden vitás kérdésénél, a mikor 
I tudniillik nincsenek tisztában azzal, hogy mi­

lyen néven írjanak be valamely községet a 
törzskönyvbe. Legfontosabb lesz föladatai közt 

; ez a kettő: »a) javaslattétel az összes magyar 
helyneveknek helyesírására nézve; b) javaslat- 

> tétel a nem-magyar helyneveknek egységes ma- 
! gyár ortográfiával való írás dolgában.
I

* Megnyugtatott hitelező. Megszólítja adó- 
í sát a hitelező: — Hallja atyafi, mikor törleszti már

adósságát ? Még a kamatot se fizette le. Mi lesz 
• igy ? Adós: A búzámat megütötte a hő, a sarju- 

mal elvitte a viz, nincs pénzem, ha csak a vá­
lasztások nem hoznak valamit. Kormánypárti jelöl- 

i tünk is van !

1 * Weisz Berthold lovagias ügye. Mii t
távirataink jelentették a csallóközi konzervek. 
legutóbb pedig képviselőjelöltségi vigéczkedése 
révén hírhedtté vált Weisz Berthold lovagias 
elégtételt kért Ugrón Gábortól, a ki tudvale- 

. vően a székely választókhoz intézett levelében 
ugyancsak alaposan elbánt vele. Weisz Berthold 
segédei Baracs Marczoll és Bende Ödön voltak, 
a kik tegnap jelentek meg Ugrón Gábornál. A 
kormánypárti lapok persze már hirdették a 
félelem és gáncs nélkül való Weisz dicsőségét 

I és bátorságát. Ugrón is megnevezte segédeit 
1 dr. Krasznay Ferencz és dr. Asbóth Jenő sze- 
j mélyében s csodák csodája, a kormánylapok 
; most már nem folytatják Weisz Berthold di- 

csőségének zengedezését. Ugrón Gábor segédei 
, ugyanis kijelentették, hogy felük ugyan nem 
i magánbecsületében kívánta megtámadni Weisz 

Bertholdot, de azért a részéről sértőnek talált 
' levelet az első betűtől az utolsóig fenntartja s 
I kész bármilyen fegyveres elégtételt adni. Erre 
i pedig Weisz segédei felük nevében huszonnégy 

órai gondolkodási időt kértek, amit megkaptak. 
Weisz Berthold tehát ez idő szerint nem a 
konzervről gondolkodik.

* Elnapolt sajtótárgyalás. Az ez évi es­
küdtszéki tagoknak nagy szerencséjük van: 
majdnem minden sajtótárgyalást elnapoltak, 
különösen az utóbbi két évnegyedben. A Niko- 
lits Döme aradi ügyvéd ellen indított sajtóper 
végtárgyalását október hó 28-ikára tűzte ki 
Bige Gyula, a sajtóbiróság elnöke. A központi 
választmány azonban ezt a napot egészen le­
foglalta a képviselő-választásra s igy a sajtó­
tárgyalást elnapolták.

* Lohengrin Disznós-Horváton. Borsod- 
megye Disznós-Horvát nevű kis községébe né­
hány nappal ezelőtt beállított negyedmagával 
Czedő Gyula színigazgató s előadásokat rende­
zett a világirodalom remekeiből A négy tag­
ból álló trupp sorra vette Lear királyt, R(>* 
meo és Júliát, Bánk bánt stb. A Disznós-hor- 
vátiak egy darabig csak tűrték a uagy műélve­
zetet, hanem mikor C z e d ő é k elővet­
ték a Lohengrint, ezt már Disznós-Horváton is 
megsokalták s úgy elverték a négytagú művész-
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, naánot hogy az sokáig megemlegeti a ke- 
tázS Luitikát A trupp persze sietve elhagyta 
^Hiüérzék nélküli Disznós-Horvát falait.
* * Megkritizálta a feleségét: A rendőrök a

ii'ínv elé támogatnak egy polgártársat, aki de- 
kal" ■ ] Tan látva szeszazel. Egészen megszokta 

á^ezt az állapotot; hetenkint átlag kétszer a 
r0BdÖríegMiidÍ - hagyja rá jókedvűen s 

az egyik bajuszát. — Azaz 
ak a mikor itt van mit, —

T 1 S Z A N T U I. (244. az.) 6

állás! 
nem 
meg

úgy hallatszik, hogy az újabb botrányokba is 
azok vannak belekeverve, a kiknek már a 
Banca Romana ügyében is nem valami dicső 
séges szerep jutott. Palermóban is Crispi em­
bereinek üzelmi folytán egy bank összerop­
pant.

* A tkrkányi gyilkosság tettesei. Tegnap 
délfelé nagy népcsődületet idézett elő a Fő-ut- 
czán egy vasravert asszony és egy férfi, két 
szuronyos csendőr által kisérve. Ezek a tár- 
kányi gyilkosság tettesei voltak, kik ügyében a 
vizsgálat befejeztetett s igy átkisérték a nagy­
váradi ügyészség börtönébe. Magokkal hozták 
a bűnjeleket is. A nőhöz nyolez hónapos gyer­
meke is hozzá volt lánczolva. Ez ügyben most 
már rövid idő múlva meg lesz tartva a vég­
tárgyalás is.

* Lopás egy névjegy segítségével. Van
Váradon egy általános ismeretségének örvendő tol­
vaj. Különös ismertető tulajdonsága, hogy amihez 
hozzá fér, azt nem is látja többet a gazdája. Ahol 
egyszer megfordul, onnét valaminek el kell tűnni. 
Tegnap is elindult zsákmányolási — megszokott -— 
kőrútjára. Hogy, hogy nem, még talán ő maga sem 
tudná megmondani, bevetődött egy ügyvéd-bojtárhoz. 
A szobában nem volt senki, az asztalon 
fiatal ur névjegyére annyi volt Írva. Z. N. 
Foglalj helyei barátom ha eljösz, nemsokára 
hazajövök. A zajra bejött háziak kérdésére 
furfangosan azt felelte, hogy í._ .....  - --
meghallotta, hogy nincs 
nem üres kézzel, mert távozása után 
hogy az ügyvédbojtár értékes színházi látcsöve 
zsebkése elveszett. Az ismeretes tolvaj ez újabb 
műtété is ügyesen sikerült a névjegy segít­
ségével.

* Rendőri hírek. Állat az emberben. Az 
emberi méltóságot teljesen levetkőzött két nő 
fetrengett tegnap a rendőrség börtönében. Un- 

; doritó kinézést kölcsönzött nekik a szesz, mely­
nek rabszolgái lettek. A rendőrségi szűk odú­
ban falrengető orditozást, majd dalolást vittek 
véghez, mig este felé az egyiket félig kijóza­
nodva hazaengedték. A másik ma reggelig ma­
rad a józaniló czellában. Mindkettőt a ren­
dőrök kísérték be, mert az utczán valóságos 
botrányokat rögtönöztek. A ki nem látta e két 
nőt, az' nem is képzelheti el magának az undo­
rító látványok non plus ultráját. ■— Verekedő 
bérkocsisok. Tegnap délelőtt nagy botrányt 
rögtönzött két bérkocsis. Agyba-főbe verték 

' egymást, nagyszámú néző közönség jelenlétében.
A verekedésre egy ellopott ostornyél adott 
okot. — A tengeri törés szegényei. Argyelán 
Flóra és neje, négy hétig falun voltak tengerit 
törni. Mielőtt azonban elmentek, az ablakokat 
leszögezték s bezárták. A háziasszony felszólí­
totta őket, hogy miért csinálnak olyan sok dol­
got, hiszen őrködne ő szobájok felett. Mikor az­
tán hazatértek, mintegy hatvan ^forintra, rugó 

j megtakarított pénzecskéjük és 25 
ruhaneműjük nem \

* A Sztambulov-per. A szófiai első folya- , 
modásu törvényszék előtt már megkezdték a 
Sztambulov-per tárgyalását. A tárgyalás foly­
tatását azonban e hónap 27-ikére halasztották. 
A vádirat felolvasása ulán ugyanis a törvény- ( 
szék konstatálta, hogy 170 megidézett tanú 
közül harminczegy nem jelent meg. Az állam- ; 
ügyész kijelentette, hogy a távollevő tanuk közt '■ 
tizennyolez olyan van, a kiknek vallomása 
fontos és ennélfogva a per elhalasztását kérte. 
A bíróság az ügyész kérésének helyt adott és 
elhatározta, hogy a meg nem jelent tanukat 
esetleg karhatalommal is elővezetteti.

* Érdekes levél. A főpostához tegnap érke­
zett egy levelező lap, mely szól vala ilyetén képen: 
•Kedves Sógor! Kelt levelem Czéczkén e hó folyó 
október elsején. Sietlek tudatni addig is, amig sze_ 
njélyesen tisztelhetlek, a legjobb egészséget kívánva. 
Es csókol hü sógorod Pali.« — A szegény czim- 
2ítt, vájjon megfogja-e érteni, hogy miről értesili 
t a kedves Pali sógora, addig is, mig személyesen 
eszi tiszteletét? Az egész levélben pedig legérde­
kesebb, hogy minden betűje igaz.

* Újabb bankbotrányok Olaszországban. 
A »Gazella di Venezia« megbízható forrásból 
arról értésül, hogy a foggiai és több délvidéki

"oknál nagyobb szabálytalanságoknak, sőt 
sikkasztásoknak jöttek nyomára. Újabb és 

gfszabásu bankbotrányokra van kilátás, a 
e annál szenzácziósabbak lesznek, mert

;ba hozza 
mindig, 
a szót.

vidám 
hogy 
tolja

Hát nincs kendnek otthona.
A másik bajuszt is fölcsapja az égnek.
__ Van nekem . . .
_  Felesége ?
— Az nincs.
\ rendőr azonban beleszól es jelenti alássan, 

lio2Y van neki az. is.
8 Varrni van — szól s hirtelen lecsapja szó- > 

MOru állásba a bajuszt a férfiú — van, de hát i 
•sak «Ivan az . . ■ Azt sem tudja az ember, hogy 
niiért van. Akárcsak a kalapban a bélés ...

* Elítélt főszolgabíró. A »P. Közlöny«-ben 1 
olvassuk: Polgár Jenő szentlőrinczi főszolgabíró a 
szentkirályi néppárti gyűlésen hetven fölfegy­
verzeti csendőrrel jelent meg. Mikor zászlóal­
jával ott megláttuk, azt hittük, hogy talán Mon­
tenegró okkupálására készült. Pedig csak arra 
redukálódott a csapatos fölvonulás, hogy a 
gyűlés alkalmával a liberális részről sovárgva 
várt törvényszegést meghiúsítsa. Azokra a to­
jásokra volt neki gondja, melyeket a tyuk meg 
sem tojt. Tegnap a pécsi törvényszék párviadal 
vétsége miatt nyolez napi államfogházra Ítélte 
Polgár Jenő főszolgabírót. Ki hát a törvény­
szegő? A szentkirályi népgyülés, vagy az, akit ■ 
jogerős ítélet alapjan B napra allamfoghazba 
tesznek ? A választ megadta maga a törvény­
szék ?

* Veszett ebek garázdálkodása, 
garázdálkodást követett el minap Pinczés 
ezuezai tanyáján egy 
kutya a vele játszadozó kis tanyai gyermek orrát 
és karját marta meg legelőször, majd a segítségére 
siető Pinczés Jakabot harapta meg a jobb karján. 
Ekkor a veszedelmes állatot űzőbe vették, az is­
tállóba menekült s olt több lovat és tehenet is meg­
mart. Az egész cselédség talpon volt s csak nagy 
nehezen sikerült a kutyát agyonütni. A kutya hul­
láját ma délelőtt bonczolta fel Szathrnáry János 
állatorvos, Körner Gyula mezőbiztos 
jöttével. A sebesülteket (elszállítják a 
Pasteur intézetbe. ■—• Egy másik rémes 
Földvár községében — mint Ó-Becséről 
történt. Az utczákon egy hatalmas veszett eb 
borolt és megmart hannincz embert. A megmartak 
közt van Janer római katholikus tanítónőnek öt 
gyermeke és több tekintélyes kereskedőnek két kis 
leánya. A rnegmart e mbereket fel hozták a Pasteur- 
intézetbe Budapestre.

Rémes 
Jakab 

nagy veszett komondor. A

közben- 
budapesti 

eset B.- 
irják — 

kó­

pédig a 
urnák.
én is 
aztán 

az uríit keresi. Mikor 
ottbol, eltávozott. Sajnos 

észrevették, 
és

' i 25 frt értékű 
....... .......i volt sehol. Jelentést tettek 
a rendőrségnél s már nyomában vannak a tet­
tesnek. — A ruhaszövet és tolvaja. Fazekas 
Simonná hét méter uj ruhaszövettel rendelke­
zett. De hát a sors és L. Anna enyves keze 
folytán nem lelte örömét a finom ruhanemű­
ben. L. Anna ugyanis elkezelte és mielőtt a 
telt nyomára jöttek volna, falura költözőit. A 
rendőrség nyomában van. — Elveszett vizsla. 
Egy 150 frt“ értékű fekete-barna foltos him 
vizsla, mely »Tátra« névre hallgat, elveszett. A 
ki holléte felöl a rendőrségnek utbaigazilást , 
tud adni, illő jutalomban részesül. — Meglő- i 
pott hetes. Tóth Lajos hetesnek egy előkelő ház­
nál tegnap oly záros helyről, melyről csak 
egy cselédtársa tudott, ruháját ellopták. A vizs­
gálat folyik s a tettes valószínűleg nem kerüli 
el végzetét.

A kiállítás utolsó napjai.
Nemsokára megkondul az ezredéves orszá­

gos kiállítás fölött is a búcsúztató harangszó.
I Éppen halottak napján, november máso- 
i dikán teszik majd sirba, meghajtják előtte a 
' félévig tartott bucsujárás lobogó zászlóit, mint 
i egy győztes hadvezér előtt és azután elparen- 
I tálják, mint egy fiatal leányt, mely oly szép és 
' bájos volt, hogy örökre kár és Isten ellen való 
! vétek neki meghalni. Szinte fáj az ember szive, 

hogy pár hét múlva mar ennek a mesebeli

tündérországnak kapni bezárulnak, szinte hihe­
tetlen, hogy mindaz a fény, mindaz a pompa 
és ragyogás egyszerre csak véget ér, mely hat 
hónapon keresztül elragadó varázsával idecsá- 
bitotta a messze vidékekről és tengerentúli 
országokból is a népek tömegeit Magyarország 
fővárosába. Mennyi örömet, büszkeséget, gyö­
nyört okozott nekünk és mennyi hálával tar­
tozunk a gondviselésnek, hogy megérnünk en­
gedte az ősi dicsőség szent emlékeinek talál­
kozását az uj ezer évre készülő Magyarország 
munkaképességének kincseivel.

A történelmi ereklyék és a modern alko­
tások gyűjteményének fényes csarnokait pár hét 
múlva be fogják zárni és itt az ideje, hogy'aki 
még nem látta, siessen megtekinteni a nem­
zeti büszkeség e megszentelt hajlékait.

Soha még nemzeti kiállítás ily fényesen 
nem sikerült, mint a mienk. Erkölcsi siker te­
kintetében felülmúlta a nemzetközi világkiállí­
tásokat is. Pedig mindaz, a mi itt látható, ma­
gyar ember kezének és eszének a müve. A 
földmivelő, az iparos, a kereskedő, a művész 
kezet nyújtott egymásnak, hogy dicsőséget és 
hirt szerezzen a magyar névnek.

Nézzétek végig a száztornyu kiállítási vá- 
' ros gyönyörű utczáit, tekintsetek be a csaknem 
i háromszáz remeknél remekebb módon épült 
I házba és kápráztatni fogja szemeiteket az itt 
' felhalmozott kincsek óriási gazdagsága, a ina- 
j gyár kéznek, a magyar szellemnek teremtő 
' ereje. Nemzeti géniuszunk pantheonja ez. Az 
1 ezredéves emlékek között a legmaradandóbb 

becsű, kimagasló és nemzeti büszkeségünket 
i ország-világ előtt emelő nagy alkotás ez, mely 
i hosszú időkön át okulás, tanulság és , biztatás 
' forrása marad számunkra bezárása után is.
i Nézzétek meg az ősi századokba vissza- 
’ nyúló emlékek gyűjteményét, a három korsza- 
' kőt felölelő történelmi épületek csoportját; Had- 
i verő dicső ősök ereklyéi vannak itt felhal- 
■ mozva. Árpád honfoglalásának emlék maradvá­

nyai, a keresztény kultúra ujraébredés korsza- 
\ kának és az utolsó századok számos háborúi­

nak és békealkotásainak emlékeivel találkozunk. 
Egy egész évezred váltakozó, viszontagságos, 
borús és derűs eseményei mintegy megeleve- 

' ? nedve vonulnak el előttünk és dicsfénytől su- 
. ■ gárzó ragyogásban szólnak a késő nemzedék 

; epigonjaihoz.
Vagy járjátok körül az uj ipari müvek 

hajlékait, az emberi kézmü, gépek, találmányok 
csarnokait és bámulva fogjátok szemlélni az 
erejére ébredt, előre törekvő és hivatása ma­
gaslatán álló magyar nemzet képességeit.

Minden együtt van itt hordva, amit szivet- 
lelket nemesit, amiből tanulni lehet, amiből 
megbecsülhetjük magunk magunkat. Meg kell 
ismerni, hogy méltányolni tudjuk, mennyire 
haladtunk és megmérlhessük, milyen hosszú 
ut áll még elöltünk, hogy a legközelebb nagy 
nemzetekkel versenyre kelhessünk.

Százával, ezrivel jönnek hozzánk külföldiek, 
csapatosan keresik fel kiállításunkat olyanok, 
kiknek azelőtt a magyar nemzet neve is csak­
nem egészen ismeretlen volt. Csodalattal vannak 
eltelve a magyar nemzeti erő ily óriási meg­
nyilvánulása előtt. De sokkal fontosabb ennél 
az, hogy mi magunk ismerjük meg magunkat. 
A kiállításnak nem szabad berekesztetni, mig 
mindenki nem látta. Minden magyar embernek 
kötelessége nehány napot a kiállításnak szen­
telni.

A kiállítás igazgatósága gondoskodott róla, 
hogy a legszegényebbek is csekély áldozattal 
megtekinthessék. Szegény és gazdag okulni fog 
belőle. Fel kell használni tehát a még ren­
delkezésre álló nagyon rövid időt. Október kö­
zepén megszűnnek a nemzetközi kongresszusok 
és a kiállítás ugyszólvon még csak a magunk 
részére marad nyitva, hogy a kik még nem 

' láthatták, utólag megtekinthessék és kapuzárás 
' előtt gyönyörködhessenek benne. Ezer éves tör­

ténelmünk ereklyéi, gazdasági életünk kápráza­
tos kincsei ily módon, egy csomóban még soha 

i sem voltak összegyűjtve.
November másodikán bezárják a kiállítást 

■ és talán soha sem lesz alkalom többé együtt 
[ látni azt a sok becses anyagot, melyet a mil­

lennium alkalmára csak a közös lelkesedés és 
> hazafias kötelességérzet tudott összehozni.
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Szüret után.
Véget ért a szüret. Keserű mosoly vonul végig e 

szóra az arezokon, — szüret ! Csak váza a regi­
nek, a hust, az életei, lerágta róla, az a csöpp 
nit bogár, melynek neve »Phyloxera«.

A régi szüretekből, mi sem maradt meg, csak 
az őszi verőfény, az olyan, mint akkor — ha nem 
•sík az eső.

Milyen vidám volt tiz év előtt a város. Az 
őszt alig várták, csakhogy szüretelhessenek, nem 
is volt egv időszaknak sem ilyen szép mozzanata.

Mustos volt az egész világ, szólt a muzsikus, s 
ha már czigányt nem kaplak, az oláh dudás egyhangú 
nótája mellett tánczolták a csárdást, a keringőt, sőt még 
a franczia négyest is. Olyan üres volt a város, mintha egy 
hónapi kolera járvány elpusztította volna a lakos­
ságot. Hanem amilyen kihalt volt a város, éppen 
olyan vidám volt a hegy.

Mindenütt nóta, mindenütt dal s a gazda ön­
elégült mosolylyal számlálgatta az egymás után meg­
lelő hordókat s hogy az örömteljes legyen, a 
vinczellér rozsdás fegyveréből lövöldözött egyre- 
roásra. Volt aztán sikoltozás, erre örömrivalgás a 
szedők körében.

Ki ne emlékeznék egy vig szüretre. Ki ne 
emlékeznék azokra a bohókás szedőkre, kik csin­
talan kedvükben egy-egy sikerült tréfával ijesztet­
ték meg a szedő lányokat.

Amott egy szekér összetört a teli hordó alatt, 
másutt meg a forrásnak induló must lökte szél a hordót.

Mikor azután esteledni kezdett s abbahagyták 
a szedést, akkor kezdődött el az igazi hadd el 
hadd ! Az egész hegy lövöldözések- és rakélázások- 
ból állott ki s a vidám fiatalok csak reggelfelé 
hagyták abba a tánczol.

Ma már másvilágot élünk. A szüretről csak 
hallunk, de bizony alig láthatjuk valahol. A jóked­
vet tönkre tette a phyloxera, s nem örül már oly 
nagyon a közönség, ha szép verőfényes is az őszi 
nap. Ami terem is szőlő, leszedik épp olyan közöny­
nyel, mintha csak tengerit törnének.|vagy kapálnának.

Ki tudja, vissza fog e térni a régi jó idő, 
lesz-e még egyszer szüret, amolyan igazi, amikor 
senkisem gondolt búval, bajjal, hanem mulatott 
Isten igazába.

De mégis. Hisz azt mondja a közmondás: 
Lesz még szőlő lágy kenyér.

IRODALOM
— A katholikus középiskolázás reform­

jai. Ezen czim alatt aktuális tartalmú mű 
hagyta el a napokban a sajtót. Gyürky 
Ödön fejtegeti benne nézeteit s elősorolja ama 
reformot, melyen katholikus középiskoláinknak 
át kell esniük, ha azt akarjuk, hogy czéljuknak 
mindenben megfeleljenek és a hozzájuk fűzött 
várakozásokat kielégitsék. Elénk tárja a szerző 
a katholikus középiskoláknak mai állapotát; 
szól a kath. középiskolai főhatóságról, ennek 
közegeiről, a tanár és hitlanárképzésről, a 
vallás-erkölcsi rendtartásról, vallásgyakorlatok­
ról és vallásos egyesületekről. Kiterjeszkedik a 
tankönyvekre, írásbeli feladatokra, önképző 
körökre, ifjúsági olvasmányokra. Tárgyalásainak 
keretébe foglalja a tanáregyesületet, érettségi 
vizsgálatot, a katholikus egyetemei. A 110 ol­
dalra terjedő érdekes mű ára 1 frt. Kapható 
szerzőnél Budapesten, (Korona-herczeg-utcza 
17. sz., I. em.) a Katholikus Körben. Melegen 
ajánljuk; mutatványul pedig közöljük belőle: Az 
intelligenczia feliratú mai czikkünket.

^^REGENY-CSARNOK.

Zsebeld ki felebarátodat.
REGÉNY.

Irta:
GÉRARD K. D. lö

IV.
Két fiatal leány beszélget a hálószobájuk­

ban. Ez valóságos terem, melyben a női foglal­
kozás jelei mindenfelé elzárva láthatók: franczia 
divatképek, csipke-zsebkendők, különböző kez- 
tyük, Igyezők és egy kalap, amely jobb napjai­
ban Párisi látta. Ezek a jobb napok azonban 
rég letűntek. Most a kalap csak úgy oda van 
vetve és kegyetlenül össze zsugorítva a nehéz 
szőrme karmantyú súlya alatt, mely az egykor 
takaros lollbokrétát egész. laposra nyomta. Az

TISZÁNTÚL (244. sz.)

egyik széken legyező fekszik, melynek elefánt 
csont bordái a rózsaszínű selyem szövet beyo- ‘ 
natból kíváncsian kikandikálnak, mig kettétört , 
foglalatja szárnyaszegelen és szomorúan lóg 
lefelé. A fehér és színes selyem harisnyák ki­
fogástalan eredeti élénkségben mutatják színei­
ket, de állapotuk már sok kívánni valót enged.
Néhány czipő, bőrből és atlaszból, sárosán ■ 
összevissza fekszik a padlón, amelyen még lát- i 
szik az utbzai sár nyoma, pedig már két napja 
múlt, hogy odadobták őket. Az egyik sarokban . 
foltos, vajsárga keztui fekszik, amúgy kifordítva 
amint birtokosnője sebtiben levetette.

A két leány ebben a festői rendetlenség- ’ 
ben beszélget egymással; mindkettő teljes össz- ■ 
hangzásban áll ezzel a környezettel és nyilván ; 
jól érzi magát benne.

i A fiatal hölgyek egyike a tükör elölt ül, 
I a másik könnyű házi köntösben a divánon 
I nyugszik.
j A két leány nagyon hasonlít egymásra;
i némi távolságból s némely pillanatban össze , 

lehetne őket téveszteni. Pedig az egyikei alig 
lehet csinosnak mondani, a másik azonban szép.

Az ifjú hölgynek, ott a divánon sajátsá- 
! gos meleg színárnyalatú gesztenyebarna haja ; 
' van: ez a haj felbontva most hullámos gyűrű- I 

zetben a földig omlik. A fiatal rózsás arezbőre i 
oly gyöngéd s átlátszó, hogy a hófehér halán- j 
tökön meglátszanak a kék erek. A piros kis . 
száj friss, mint egy harmatos virág. A kék sze- ;

I mek nagyok és csillogók, inkább világítók, . 
1 semmint mélyek, inkább bátortalanok, sem- 
i mint parancsolók.

■ Igaz lengyel faj.
' Arcza egészségben valamint klasszikus
| szépségű vonásai külön-külön is ezt hirdetik s 
i karjait a feje alá egymásba fűzte, a lábacskái 
I pedig kényelmes reggeli czipőben kandikálnak 
I ki a világos háló köntös alól, mely sürü rán- 

ezokban vesszi körül a magas karcsú alakot. 
Ez a reggeli köntös halvány levendula-szinü, 
megfakult és eredeti élénk színét már csak ott 
mutatja, hol az öltés fölfeslett, ami épp úgy 

! a váltakon mint a karokon látható. A gom- 
’ bök és kapcsok nagyon megritkullak rajta; a 

gazdag csipke- és brokát-boritást is csak né­
hány gombostű tartja rajta. Ez a köntös bi­
zony elég kopott; de ily angyali arezot ily fe­
jedelmi alakot nem képes elrútítani.

A tükör előtt ülő fiatal hölgy fehér szok­
nyában és fodrász-köpenyben van: mind a kettő 
már megszűnt vetekedni a fris hó fehérségével.

0 is, mint az előbbi magas testalkatú, 
barna hajú és halovány; nála azonban a hal- 
szin nem hasonlít a harmati s fehér virág üde- 
ségéhez, hanem fakó, a haja is ugyanazt az 
alapszint mutatja, de nem bir azzal az arany­
fényű csillámlással mint a másiké. A szeme 
nem kék, de szürke, néha szúrón szürke.

Az arcz, különösen az áll erőteljesebb al­
kata, az ajkak kevésbbé élénk pírja, a szájszeg­
letek bizonyos lekonyulása, és a testalkatnak 
alig észrevehetőn erősebb domborodása meg­
fosztották őt attól az elbájoló összbenyomástól, 
mely a fiatalabbnak szépségét képezi.

(Folyt, köv.)

TÁVI RAT 0 K.
Károly István fölig, szabadságolása.

Budapest, okt. 16. (Saj. tudósítónk táv.J 
Károly István főherczeg Seemann ellentenger­
nagyra akarta bízni a hajóhad egy részének ve- ■ 
zényletét, melyet Sterneck báró, a hajóhad fő­
parancsnoka magának tartott főn. A főherczeg 
ez ügyben kihallgatáson volt a királynál, mely 
alkalommal állítólag azt mondta, hogy vagy ő 
megy vagy Sterneck. Mire ő Felsége kijelentette, 
hogy a főherczeg eljárása fegyelmetlenség, mi­
vel Sterneck báró mint a haditengerészet feje 
a főherczegnek, mint sorhajó-kapitánynak fö- 
lebbvalója. Károly István főherczeg ennek kö­
vetkeztében egy évi szabadságra ment.

Monarchiánk és a porta.
Konstantinápoly, okt. 16. (Saj. tud. táv.) 

A serreoi osztrák-magyar alkonzul fivérének, 
' Sladkonak meggyilkolása ügyében az itteni
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osztrák-magyar nagykövetség lépéseket tett a 
portánál, melyekre ez utóbbi szóval kielégítő 
ígéretet tett, amelynek azonban nem felel nie 
a porta írásbeli válasza. Ennek következtében 
az itteni osztrák-magyar nagykövet, báró Ca- 
lice tegnap újabb lépést tett ez ügyben a nagy­
vezérnél.

A czár utazása.
Darmstadt, okt. 16. (Saját tud. táv) 

A czári pár okt. 29-ig itt maiad: megczáfolják 
azt a hirt, hogy a czár az olasz trónörökös la­
kodalmára Rómába menne.

Orosz-franczia szövetség.
Paris, okt. 16. (Saját tud. táv.) A czári 

pár elutazása óta az itteni sajtó napról napra 
újabb leleplezésekkel áll elő arra nézve, mint 
keletkezett a franczia-orosz közeledés, mint 
vált később egyezménynyé s legutóbb szövet­
séggé. A párisi lapok szerint most várni lehet 
hogy az orosz félhivatalos lapok is hozzászól­
nak ez ügyhez.

Ugrón Gábor páros viadala.
Budapest, október 16. (Saját tud. táv.) 

Weisz Berthold az egynapi gondolkodás után 
végre rászánta magát, hogy mégis meg kell 
verekednie. A mai napon volt a párbaj a 
Ferencz József katonatanyán pisztolyra, avansz- 
szal. A felek kétszer váltottak golyót. Be egyi­
kük sem talált.

A török viszály és Európa.
London, október 16. (Saját tud. táv.) 

A sugalmazott »Morning Post« szerint az euró­
pai hatalmak közt nincs meg az egyetértés a 
török ügyekre nézve. Ha — Írja a lap — 
Orosz- és Francziaország valóban pártfogolja a 
szultánt, akkor Angolország az emberiesség és 
Európa érdekében egyezséget kell kötnie 
Ausztria-Magyarországgal és Németországgal, 
és ez által meg kell győznie Orosz- s Franczia- 
országol, hogy a szultán párlfogolása következ­
tében ellene fog fordulni Európa egyensúlya.

Gátszakadás.
Gröhning, okt. 16. (Saját tud. táv.) Teg­

nap esti 7 órakor a vasúti töltést Stein mellett 
Gröhning közelében a felhőszakadás következ­
tében megáradt Sölckerbach patak elszakította. 
Egy mozdony és egy személy vonat szerkocsija 
kizökkent a sínpárból. A vasúti közlekedés há­
rom napra beszüntetett.

KÖZGAZDASÁG.
A nyitramegyei gazdasági egyesület el­

határozta, hogy feliratot intéz a földmivelés- 
ügyi miniszterhez, hogy a köztenyésztésre hasz­
nált magánméneket vizsgáló bizottságokban 
egy taggal a gazdasági egyesület is képviselve 
legyen. Elhatározták továbbá, hogy a gazda­
szövetség programmját az egyesület teljes egé­
szében magáévá teszi s minden tagjától elvárja 
annak alkut nem ismerő támogatását.

Szabad sertésszállitás. A földmi velésügyi 
miniszter közli a hatóságokkal, hogy julius hó­
nap 25-iki rendeletét hatályon kívül helyezve 
megengedte, hogy a vasútra való feladás előtt 
az illető kirendelt szakértő által megvizsgált és 
egészségeseknek talált sertéseket vasúton Ma­
gyarország bármely községéből a budapesti fe- 
renezvárosi pályaudvar petróleumraklár rako­
dójára, kizárólag leölés czéljából, az alábbi fel* 
tételek mellett minden külön engedély nélkül szál­
lítani lehessen: 1 asertések a ferenezvárosi rende­
ző-pályaudvar petróleum-raktárnál rakandók ki. 
2. ha a szállítás valamely serlésvészszel, orbanez- 
czal vagy száj- és körömfájással fertőzött, vagy 
sertésvész községgel szomszédos és e miatt zár 
alá vett területről történnék, ez a körülmény 
a marhaleveleken világosan feltüntetendő: •>• 3
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. . kirakása után közvetlenül valamely hen- 
selu t Lállitandők és megérkezésük után leg- 
‘iSbb'öt nap alatt leölendők.

Terménytőzsde.
Budapest, október Ili.

. 7.47 

. 7.49 

. 7.76 
. 7.77 
. 648 
. 6.50 
. 4.10 
. 4.11 
. 0.00 
. 000

Becs. október 16.
.75—8.24 
45-8.05 
40—7.90 
.66 -7.68 

7.86—7.88 
6.90—7.14 
6.75 - 6.77 
6.89—6.91 
4.50—4.60 
6.20-6 30

r u z a tavaszra, bácskai.............................
B , tavaszra, északi . . •■ ■ ■ ■ ■ 

szepteniber-oktoberre, bácskai . . .
’ Szept.-okt.-re északi .........................

, tavaszra bácskai .............................
o0ls tavaszra, északi . . . .. . . .
5 »n e <■ r i, junius-juhusra, bácskai . . . 
r jun.-jul-.ra, északi...................

n’c z e augusztus-szeptemberre, bácskai 
Bep , aug.-szept.re, északi...................

Ruza tiszai . . • •
, bánsági....................
, bácskai ....................
, szokványáru őszre . .

R ii z a szokványáru tavaszra
n 0 t s tiszavidéki ....

, szoiványáru őszre . .
« szokványáru tavaszra 

Tengeri magyar . .
Z a b, magyar kereskedelmi

Felelős szerkesztő: CSIPPÉK FERENCZ.

Sürgős 
a hölgyeknek 

Legújabb

kábáitok
kör köpenyek

f é I á r b a n
őszi gallérok

potom árban
a meleg időjárás miatt

NEMES MIlIÁLY-nál
Lévay-ház, Körös-part, corso.

Választási zászlók!!
felírással, teljesen
árban kaphatók:

2 méter hosszú,
2 » » :

felszerelve következő

ctmr. széles 2—
2.50
350

120
120

» »

;■> »
1000 drb toll, zöld levél, felirattal 9 Irt.

Minőség tekintetében a legjobbat ad­
tuk, szöveteink szintartósak, ez eddig 
használt kelméket minden tekintetben felül­
múlják.

Kunz József és Társa
217 8—10 czég

NAGYVÁRAD. Szent Lászlő-tér.

Vau szerencséin a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy üzletemben első 
minőségű hegyi termésű

Édes szőlőmust literje 40 krajczár.
Erdélyi Czelnai ó-bor literje 50 krajczár.
1885. évi Érmelléki ó bor literje 60 krajczár.
Érmelléki bakator literje 80 krajczár

Továbbá tisztelettel hozom a n. é. közönség tudomására, hogy díszes emeleti 
hélyiségemben

rendeztem be társas ebédek és estélyek megtartására.

í minden csütörtök, szombat és vasárnap Hamza Miska kitűnő zenekara

A n. é. közönség szives pártfogását kéri teljes tisztelettel

Demetrovits Miklós
Rimanóczy-szálloda vendéglőse.331

Szőlőbirtokosok
figyelmébe!

Alólirott a nagyváradi szölötelepemen 
az idén is nagyobb mennyiségű

csináltattam — és ajánlom a gyökeres 
ripariába ojtott. válogatott és tökélete 

I sen összeforrott Erdei, Ezerjó, Fehor 
I mézes, Juhfark, Olasz rizling, Balaton,

Kadarka és Oporto fajoknak 
ezrét 105 írtért, százát 12 frtért 

október vége felé átadással.
Megrendeléseket az érték egyharmada 

| melléklésével egyenesen hozzám czimezni 

k JAIÍKY JÓZSEF.
201- 9-10

Partieáruk vétele és eladásáról.
Van szerencsém mélyen tisztelt vevőim b. tudomására hozni, hog\ é\ek óta 

fennálló kézmü és divatáru üzletemet egy nagyobb csődtömeg előnyős vetele 
által egy kizárólagos

átalakítottam és ezentúl az összes árukat mint divatkelmék, gyapjuruhaszövetek, 
zefirek, vászonáruk, asztalneműét, zsebkendők, ágytakarók, szőnyege-, Miamin 
minden a rőfös szakmába vágó czikkek nálam úgy nagyban mint kicsinyben ,»0- ,-al 
a rendes árakon alul kaphatók. tisztelettel

NÁDAS IGNACZ
Zöldfa-utcza elején.(221) 3—10
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—FREYBERGER ALB E BT 
kézimunka, rövidáru és gyermek-ruha nagy raktára 

NAGYVÁRAD, FŐ-UTCZA.
MMMMMMMMMHMMMMMMHMHMMHMMMMMMMM...... I.... ........——————I —I IHM HU HM IWTIITHMMMII-MHH..........Hl........ ..

Figyelemre méltó újdonságok 

az őszi s téli idényre. 
DIVAT OSZTÁLY:

Blousok a legutolsó divat szerint:
Valentine legjobb mosó................................................................ 1.90—2.20 írtig.
Flanel blousok.......................................................................................... 2.50—3.50 írtig.
Flanel ingek (újdonság)..................................................................... 3.50—6.— írtig.
Szövet blonsok elegáns kivitelben.................................................. 3.50—6.50 írtig.
Bársony blousok.................................................................................... 2.80—15.—írtig.

Selyem blous különlegességek.
Kész reggeli costümok

5,50—8. írtig elegáns kivitelben.
Gyermek ruhák finom posztóhói 180—4.80 írtig. — Gyermek felöltök 2.80—6 írtig.

Gyermek tejkötők, sapkák, harisnyák, laetey alsó ruhák minden árban 
kalapok és ruha díszekben folytonos újdonságok.

Különös figyelmében ajánlom a tisztelt vevő közönségnek

kézimunka raktáram,
mely fölülmúl minden nagyobb város kereskedéseit e czikkekben; azon kellemes helyzetbe 
jutottam, hogy az eddiginél

50 százalékkal olcsóbban ==—
árusíthatom raktáromon levő kézimunkákat és hozzávaló anyagokat.

Azon reményben, hogy a tisztelt vevő közönség nemfogja elmulasztani megtekinteni, 
a még eddig nem létezett kézimunka újdonságokat.

kiváló tisztelettel

FREYBERGER ALBERT,
aw 7-io kézimunka, rövidáru és gyermek-ruha nagy raktára
_________ ____ _____________________ _______________NAGYVÁRAD. FŐ-UTCZA. 

Nyomatott laptulajdonos: Szent László-nyomda-részvénytársaságnál Nagyváradon.


